

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

ПУТЬ ЭКСКУРСАНТОВ В ГЕРОИЧЕСКИЙ СЕВАСТОПОЛЬ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ КРЫМСКОЙ ВОЙНЫ 1853 – 1856 гг.



Алилуева Наталья Алексеевна

Кандидат исторических наук.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: kudryavtzeva85@gmail.com

Alilueva N. A.

Candidate of Historical Sciences.
Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I
[Voronezh].

Аннотация: *Статья анализирует проблемы организации экскурсий для российских подданных после окончания Крымской войны 1853 – 1856 гг. С целью формирования интереса у российских подданных к героической истории города Севастополь в 1857 г. Морским ученым комитетом был издан специальный путеводитель по городу-крепости Севастополь.*

Отдельно уделяется внимание истории российской военной истории во второй половине XIX в.

Ключевые слова: *путешествия, Российская Империя, Морской ученый комитет, город-крепость Севастополь путеводитель, Морское министерство России, путь в Севастополь, экскурсанты, офицерская гостиница, Черное море, Одесса, Крымская война 1853 – 1856 гг.*

THE WAY OF TOURISTS TO THE HEROIC SEVASTOPOL AFTER THE END OF THE CRIMEAN WAR OF 1853 – 1856

Abstract: *The article analyzes the problems of organizing excursions for Russian citizens after the end of the Crimean War of 1853 – 1856. In order to generate interest among Russian citizens in the heroic history of the city of Sevastopol in 1857, the Marine Scientific Committee published a special guide to the fortress city of Sevastopol.*

Special attention is paid to the history of Russian military history in the second half of the XIX century.

Key words: *travel, the Russian Empire, the Marine Scientific Committee, the fortress city of Sevastopol guidebook, the Maritime Ministry of Russia, the way to Sevastopol, tourists, officer's hotel, the Black Sea, Odessa, the Crimean War of 1853 – 1856.*

Неудачная Крымская война 1853 – 1856 гг. вызвала в российском обществе большой подъем патриотических настроений. Центральное место в этой связи занимал город-крепость Севастополь, являвшийся достойным символом героизма его защитников.

В 1857 г. в типографии города Николаева департамент российского военно-морского

ведомства Морской ученый комитет выпустил для русских экскурсантов специальный путеводитель по городу-герою Севастополю. Брошюру разрешил издавать председатель Морского ученого комитета, вице-адмирал М.Ф. Рейнеке.

Во вводной части путеводителя говорилось о том, что город Севастополь имеет достойную историю и должен быть доступен для посещения всеми патриотически настроенными российскими подданными [1, с.1]. Русским путешественниками сообщалось, что для удобства восприятия героических мест города-крепости Севастополя к путеводителю прилагаются:

1. Карта города с его укреплениями.
2. Карта окрестностей со всеми подъездными дорогами [1, с.2].

Путеводитель предлагал удобный путь экскурсантам в город Севастополь из одесского порта на пакетботах. Подобный вариант предусматривал суточный осмотр развалин города Севастополя и возвращение в тот же день на судне в Одессу. Дело в том, что после окончания Крымской войны в разрушенном Севастополе отсутствовали комфортабельные гостиницы для путешественников.

Среди севастопольских гостиниц для российского путешественника предлагались следующие заведения:

- Офицерская гостиница (содержатель Останков).
- Гостиница «Севастополь» (содержатель Н.И. Ветцель).
- Гостиница на Екатерининской улице.

Наиболее комфортабельной путеводитель считал гостиницу «Севастополь» с такими условиями для путешественников:

- Стоимость комнаты 1 руб. 50 коп. в сутки.
- Чай утром или вечером за 40 коп.
- Порция еды по 25 коп.
- Чашка кофе 10 коп [1, с.3].

В тоже время офицерская гостиница предлагала для посетителей свои привлекательные услуги, связанные с передвижением по городу-крепости Севастополю и его окрестностям:

- Прокат верховой лошади за 75 коп. в час.
- Найм извозчика от 6 до 8 руб. в час для прогулки за городскую черту.

Гостиница на Екатеринославской улице находилась в стадии ремонта и практически не принимала российских путешественников [1, с.4].

Таким образом, Морское министерство России после окончания Крымской войны 1853 – 1856 гг. издало путеводитель по городу-герою Севастополю и его окрестностям. В начале издания российское военно-морское ведомство обратило внимание на более удобный путь экскурсантов в Севастополь и комфортабельные места для размещения путешественников в городе-крепости. Подобный подход свидетельствует о развитии внутреннего туризма в Российской Империи во второй половине XIX в., связанном с патриотическими настроениями в обществе.



Рис. 1 Адмиралтейство.



Рис. 2 М. Ф. Рейнеке.



Рис. 3 Одесский порт.



Севастополь. Руины послѣ осады и казармы.
По фотогр. снятой послѣ осады 1856 г.

Sébastopol.
Les ruines après le siège et les casernes.

Рис. 4. Разрушенный Севастополь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Путеводитель по Севастополю, его бастионам и окрестностям, изданный с целью благотворения на его развалинах. – Николаев, 1857. – 56 с.

REFERENCES

1. A guide to Sevastopol, its bastions and environs, published for the purpose of charity on its ruins. – Nikolaev, 1857. – 56 p.